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UKRAINIAN ENERGY 
SECURITY DIALOGE
Ukrainian Energy Security Dialogue – це щорічний 

формат зустрічей, що об’єднує українських, 

європейських та американських стейкхолдерів 

навколо актуальних питань енергетичної безпеки 

України та регіону. Ми прагнемо, щоб енергетичний 

сектор України нарешті отримав належний розвиток, 

став сучасним та стійким до нових викликів. Ukrainian 

Energy Security Dialogue покликаний знайти відповіді, 

як це зробити.


Конференція стала майданчиком для поширення 

кращих практик і рішень для подолання енергетичної 

кризи, яка виникла через збройну агресію росії проти 

України.


Третя конференція Ukrainian Energy Security Dialogue 

2023: Стійкість та Відновлення відбулась 12 грудня 

2023 року. Захід пройшов під патронатом Міністерства 

енергетики України та за фінансової підтримки 

Міжнародного фонду «Відродження» й Фонду Конрада 

Аденауера (Україна)

Олена ПАВЛЕНКО
Президентка DiXi Group

Шановні друзі! Наш третій діалог з енергетичної 

безпеки, як і другий, відбувається в умовах війни, де 

енергетика є однією із цілей. Сьогодні ми хотіли би 

обговорити питання безпеки і стійкості у двох 

площинах. Перша - національна площина: 

європейська інтеграція, співпраця донорів і партнерів, 

а також робота Фонду енергетичної підтримки 

України. Друга площина - регіональний вимір: робота 

громад, як вони допомагають українцям успішно 

пройти цю зиму. Також ми б хотіли обговорити різні 

часові рамки енергетичної безпеки та стійкості. З 

одного боку ця зима буде дуже непередбачуваною, і 

ми всі повинні дуже тісно координуватись між собою 

для того, щоб пройти її успішно. З іншого боку, а що 

далі? Що Уряд, Парламент, громадськість повинні 

робити для того, щоб знаменита фраза «build back 

better» була не просто словами, а була втілена в життя.

Запис конференції 

українською доступний 

на сторінці Dixi Group у 

Facebook
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ПАНЕЛЬ 1  
Імпорт, експорт та зберігання 
електроенергії - інструменти посилення 
стійкості енергосистеми
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Що можна зробити для посилення 

енергетичної стійкості України зараз і у 

середньостроковій перспективі?

Володимир 
КУДРИЦЬКИЙ
Голова правління НЕК 
“Укренерго”

Для проходження цієї зими ми маємо сфокусувати 

зараз свої зусилля на двох напрямках: виведенні 

якомога більшої кількості енергоблоків з планових та 

аварійних ремонтів та заміні аварійної допомоги на 

комерційний імпорт. Друге питання зараз більш 

нагальне і його простіше реалізувати, так як воно 

сугубо регуляторне. Використання перетину зараз не 

перевищує 35%, тобто у нас є величезний 

невикористаний резерв потужності. Якщо винести за 

дужки ризики обстрілів, то ситуація в енергосистемі 

зараз принципово краща, ніж була в минулому році.


Сьогоднішній дефіцит в енергосистемі не є чимось, що 

не можна подолати. 


Що стосується середньострокової перспективи, то нам 

необхідно зрозуміти, що безкінечно ремонтувати 

багато разів пошкоджену і давно застарілу генерацію 

неможливо. Нам потрібно сконцентрувати зусилля на 

будівництві нової генерації. Відповідь на питання, яка 

вона повинна бути у 10-річній перспективі, надана 

нами у Звіті з оцінки відповідності та достатності 

генеруючих потужностей. Питання полягає тільки в 

тому, як створити регуляторні умови, щоб інвестори 

могли вкладатись в проєкти з побудови генеруючих 

потужностей і розуміти, як такі інвестиції будуть 

повертатись. З досвіду спілкування з потенційними 

інвесторами, як українськими, так і закордонними, 

скажу, що війна не є основним ризиком, який вони 

бачать в Україні. Основний ризик полягає в значній 

частці непередбачуваності ринкових умов, що заважає 

інвесторам зробити аналіз інвестиційної привабливості 

проєктів. Друга проблема - це борги, які є наслідком 

надмірного регулювання. Третя проблема - невеликі 

терміни контрактів на допоміжні послуги, які не дають 

можливості окупити інвестиції.  

Алан РАЙЛІ
Професор права у City Law 
School, City University London

Зараз “програлина” в генерації складає приблизно 2 

ГВт. Це можливий дефіцит під час пікового 

споживання, і його можна покрити за допомогою 

імпорту. Необхідно працювати з партнерами для 

того, щоб в Україну надходив імпорт, проте це не 

єдиний вихід з ситуації. Треба також працювати над 

фізичним захистом генерації і мереж, в тому числі 

мереж, по яким надходить імпортована електрична 

енергія. Також для покриття дефіциту можна 

використовувати мобільні генератори. Вони хоча і 

мають невелику потужність, проте можуть 

забезпечувати енергією на місцевому рівні. 


На майбутнє нам необхідно розробити комплексну 

стратегію, яка значно посилить потужність генерації. 

Необхідно будувати паралельну енергосистему, 

інформації про яку не буде в росіян, зокрема 

встановлювати газові турбіни за моделлю 

розподіленої генерації. Я спілкувався з 

американськими виробниками газових турбін, які 

вказують, що встановлення такого обладнання 

займає всього 2 тижні, проте існують бюрократичні 

процедури, які заважають швидко виконати 

повноцінну інсталяцію та введення в експлуатацію. 


Також необхідно розвивати мережі по обидві боки 

кордону. В умовах існуючих загроз енергетична 

солідарність країн Європи відіграє дуже важливу 

роль, так як в енергетичному секторі ми всі пов'язані 

одним ланцюгом.


Варто не забувати, що росіяни швидко вчаться, 

наносячи удари по нашій інфраструктурі. Тому ми 

повинні випереджати їх і вчитись ще швидше.

Дірк БУШЛЕ
Заступник директора 
Секретаріату Енергетичного 
співтовариства

Одразу після того як в Україні розпочалась 

повномасштабна війна, було створено Фонд підтримки 

енергетики України. Очікується, що до кінця року в 

фонді буде понад 400 млн євро. Ця підтримка є 

важливою під час зими. По короткостроковим заходам 

ми зосередились на закупівлях обладнання, яке 

допомагає відновлювати мережі, особливо в 

Харківській та Херсонській областях. Також ми 

фінансуємо відновлення ТЕЦ і розглядаємо можливість 

вкладання коштів у фізичний захист об'єктів. Ми 

відмічаємо, що українською стороною було проведено 

надзвичайну роботу, щоб підготуватись до зими. На 

жаль, дискусія з донорами щодо важливості не тільки 

відновлення мереж, але й їх фізичного захисту 

почалась трохи запізно і поки не закінчилась 

конкретними зобов'язаннями. Зараз ми ведемо 

перемовини з Великою Британією і сподіваємось, що у 

найближчий час ми залучимо серйозні кошти на 

фінансування саме захисту енергосистеми. 


В середньостроковій перспективі ми готуємось вже і до 
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наступної зими. Наші донори зацікавлені в розвитку 

генерації в Україні, зокрема ми працюємо над 

встановленням газових турбін. Ми також бачимо 

бажання і рішучість донорів вкладати гроші в проєкти з 

ВДЕ. Передусім маються на увазі мікромережі: сонячні 

панелі на дахах із супутнім обладнанням, таким як 

акумулятори тощо. Ми дуже швидко впроваджуємо це 

зараз, зокрема у групі лікарень, а також працюємо над 

можливістю встановлення установок ВДЕ для 

комунальних підприємств. 


Важливо, що у нас постійно відбувається координація 

не тільки на рівні донорів, але й з Міністерством 

енергетики, яке відіграє ключову роль у розподілі 

допомоги відповідно до запитів, а також на вищому 

рівні, зокрема на рівні країн G7. В останні місяці ми 

приділяємо увагу покращенню процесів закупівель і 

надійності підтримки, посиленню довіри між донорами 

та отримувачами допомоги.
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ПАНЕЛЬ 2  
Декарбонізація як інструмент і виклик 
стійкості: як збалансувати майбутнє 
енергосистеми
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ТОП-3 проблеми, на яких Україні 

потрібно фокусуватись  

Світлана ГРИНЧУК
Заступник Міністра енергетики 
України

Спираючись на той досвід, який був у нас в минулому 

році і плануючи майбутнє української енергетики, перш 

за все ми повинні думати про децентралізацію системи. 

Друге завдання - це посилення гнучкості і фізичного 

захисту енергетичної системи. Вже цього року ми 

почали впроваджувати деякі елементи. Мова йде, 

зокрема про газові турбіни, перша з яких вже 

встановлена, ще декілька турбін закуплено. До 

наступної зими ми вже будемо мати це обладнання в 

роботі. Третє завдання - досягнення кліматичної 

нейтральності, що передбачає передусім розвиток 

зеленої енергетики, розподіленої відновлюваної 

генерації, а також впровадження сучасних ядерних 

технологій, які дадуть змогу забезпечувати стабільність 

енергетичної системи і заміщувати старі вуглецеві 

технології.

Як отримати фінансування для 

декарбонізації енергосистеми?

Цього року на СОР28 було враження, що нам буде 

дуже важко знайти правильні рішення, які допоможуть 

досягти глобальних цілей в сфері декарбонізації. Зараз 

всі ті зусилля, всі добровільні зобов'язання показують, 

що ми не досягаємо встановлених на глобальному рівні 

цілей. Так як енергетика є основним емітентом викидів 

парникових газів, то перші дні СОР28 були присвячені 

саме енергетиці. І це дуже релевантно для нас, так як 

наша енергосистема після російських атак потребує 

відновлення, і воно має бути за новими принципами. У 

нас в країні відбувається трагедія, але в цій трагедії ми 

повинні шукати можливості швидко перейти на інший 

рівень всієї економіки. І ключовий елемент цього є 

енергетика. 


На СОР28 Україна приєдналась до глобальних 

декларацій щодо значного підвищення частки ВДЕ. Ми 

в Україні дійсно робимо ставку на глобальні декларації. 

Це той напрям, куди згодні інвестувати всі наші 

міжнародні партнери.В Енергетичній стратегії 

закладені основні засади для розвитку відновлюваних 

джерел.  Цього року також був прийнятий ключовий 

рамковий закон, який повинен забезпечити в 

майбутньому розвиток ринкової конкурентної “зеленої” 

енергетики.


Нам важливо підвищувати рівень кваліфікації наших 

підприємств для того, щоб вони могли розробляти та 

впроваджувати 

впроваджувати проєкти та залучати інвестиції. Ми 

підготували вказівки для залучення сталого 

фінансування, які будуть містити вимоги і принципи, які 

працюють в ЄС і інших країнах.


Також Україна має потенціал в ядерній енергетиці. В 

цьому році відбулась історична подія - для реакторів 

ВВЕР-440 було використано ядерне паливо 

Westinghouse. Це підвищує рівень енергетичної 

безпеки не тільки в Україні, а також в країнах Європи, 

які використовують реактори такого типу і тепер 

можуть закуповувати ядерне паливо американського, а 

не російського виробництва.


Ще один важливий момент - ми разом з партнерами на 

СОР28 презентували результати нашої роботи в 

рамках платформи Clean Energy Partnership, в рамках 

якої вже відібрано ряд інноваційних проєктів, які в тому 

числі будуть охоплювати проблему локалізації 

виробництва.

Торстен ВОЛЛЕРТ
Радник з енергетичних питань

 Представництво ЄС в Україні

Оскільки наближається Різдво, є три побажання. 

Перше - досягнення більшого професіоналізму в 

енергетичній сфері. Зараз ми бачимо, що 

приймаються рішення, які не забезпечують належної 

прогнозованості. Інвестиції є дуже ризикованими не 

тільки через війну, але також через специфіку 

регуляторного середовища. Я вважаю, що ми з боку 

ЄС можемо зробити внесок у покращення прийняття 

рішень.


Але є питання дещо ширші ніж енергетика. Ми 

постійно говоримо про декарбонізацію. Україні 

треба стати на шлях погодження виправданого 

економічно доцільного підходу до декарбонізації. 

Думаю, що в 2024 році ми вже зрозуміємо, куди 

Україна буде рухатись в плані декарбонізації, так як 

із 2026 року в Європейському Союзі почне діяти 

механізм прикордонного вуглецевого коригування 

(CBAM), за яким ви повинні будете платити за 

експорт до ЄС, якщо у вас не буде адекватної ціни 

на вуглець. Тобто необхідно буде модернізувати 

галузь і зменшити викиди. В Україні є відповідна 

законодавча база, її необхідно доопрацювати та 

покращити. Необхідно також простимулювати 

інвестиції для того щоб український енергетичний 

сектор став конкурентоспроможний.


Третє побажання - сприяти роботі громад і місцевих 

організацій з міжнародними фінансовими 

установами.    Деякі громади та підприємства вже це  

роблять, але для того щоб забезпечити відновлення, 

необхідно цю співпрацю посилювати в більших 

масштабах. 

Олексій СОБОЛЕВ
Заступник Міністра 

економіки України

У зимові місяці наші великі підприємства не зможуть 

працювати на 100%, оскільки їм не буде вистачати 

потужностей. Тож найперше завдання – це відновити 

наскільки можливо те, що росія зруйнувала і 

захиститися від подальших атак. Цей процес має 

відбуватися “не колись”, а вже зараз. Ми підтримуємо 

принцип 'build back better' і плануємо відбудовувати 

енергосистему з використанням передових 

можливостей. Вона має стати значно сучаснішою. Такі 

завдання є складними викликами для будь-якої країни, 

особливо для України у розпал війни.


Інший важливий напрям роботи – це збільшення 

стійкості енергосистеми.  Для цього ми плануємо 

побудувати мережу, де електроенергія генерується 

більш розподілено, що робить таку мережу менш 

вразливою. Для цього ми також можемо 

використовувати відновлювану енергетику.


Наступне завдання – це залучення приватних 

інвестицій у наш енергетичний сектор. Ми маємо 

зацікавити інвесторів вкладится, як в побудову атомних 

блоків або розробку газових родовищ, так і у ВДЕ. Як 

Уряд ми працюємо над тим, щоб залучити зовнішні 

інвестиції у наш енергетичний сектор. Ці інвестиції не 

лише сприятимуть сталому економічному розвитку 

країни, але й гарантуватимуть енергетичну безпеку 

країни, створять нові можливості для приватного 

бізнесу.

Як залучити інвестиції в приватний 

сектор?

Ми маємо чітко демонструвати сигнал, що Україна 

відкрита для приватних інвестицій. Для цього нам 

потрібні і нові політики, і нові проєкти. Це може бути 

розробка нафти та газу, а можуть бути “зелені” 

ініціативи. Наприклад, енергетичні проєкти, 

спрямовані на декарбонізацію. Такі інвестпроєкти 

мають показувати, що Україна – надійний партнер для 

Європи у досягненні глобальної цілі зі зменшення 

викидів. Наприклад, наша країна може виробляти 

“зелену сталь” та експортувати її.

Георг ЗАХМАНН
Green Deal Ukraine

Член Наглядової Ради DiXi 
Group

Я погоджуюсь з тим, що Україні знадобляться 

величезні кошти з приватного сектору. Це мають 

бути і українські ресурси, і ресурси партнерів. Ми 

потребуємо таких рішень, щоб приватний сектор міг 

масштабувати ці проєкти. Нам необхідні такі умови, 

які будуть привабливі для інвесторів. Україна 

пов'язує своє майбутнє з Європою, і це приваблива 

перспектива для інвесторів. Але партнери України 

хочуть не просто бачити, як реалізується один 

проєкт за іншим. Вони хотіли б бачити перспективу 

розвитку: покращення нормативно-правової бази, 

регуляторного середовища, спроможність уряду 

забезпечувати такий розвиток. Наприклад, зараз 

оператори систем розподілу мають такий правовий 

статус, який не дозволяє повноцінно інвестувати в 

розподільчі мережі. Другий приклад - приєднання 

українського ринку до європейського. Доведеться 

докласти багато зусиль для того, щоб таке 

приєднання відбулось. Також залишається проблема 

відновлення енергосистеми України, яке буде 

проводитись за державні та приватні кошти і 

потребуватиме нагляду та контролю за їх 

розподілом.

Неллі ПЕТКОВА
Керівник проекту "Зелені 
фінанси та інвестиції" у відділі 
фінансів та інвестицій, ОЕСР 

Декарбонізація енергосистеми є очевидним, надійним 

та перспективним рішенням. Тенденції до збільшення 

частки ВДЕ в Європі є прикладом для України. Проте 

гостро стоїть питання модернізації мережі для того, 

щоб вона була орієнтована на постачання енергії з 

ВДЕ. Також централізована система буде потребувати 

державних коштів, оскільки стара вугільна генерація 

має отримати компенсації за виведення з експлуатації.

Що стосується заходів, які необхідно здійснити в першу 

чергу, то це відновлення енергосистеми. Звісно, все 

необхідне обладнання для ремонтів та відновлення 

можна імпортувати, проте, на мою думку, важливо 

відновити виробництво необхідного обладнання 

безпосередньо в Україні.Третє питання - розробка 

цікавих для інвесторів проєктів, зокрема на 

локальному, місцевому рівні. Уряду необхідно надати 

фінансову і технічну підтримку людям, які працюють у 

громадах для того, щоб вони самі формували заявки на 

фінансування.
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ТОП-3 проблеми, на яких Україні 

потрібно фокусуватись  

 Євген ДІДІЧЕНКО
Співінвестор та директор з 
інновацій KNESS Group

Перша річ, яка нам потрібна для майбутнього - це 

послідовність та передбачуваність державної політики, 

яка повинна сприяти розбудові нової енергетики. 

Друга річ - це доступ до дешевого капіталу. Третя річ - 

локалізація виробництва в усіх видах обладнання, яке 

необхідно для відбудови нової енергетики.

Як сприймає бізнес декарбонізацію: як 

виклик чи як можливість

Український бізнес сприймає декарбонізацію і взагалі 

зелену енергетику як можливість, а не як виклик. Ми 

бачимо україну енергонезалежною, карбон-

нейтральною, енерго-демократичною державою з 

децентралізованою системою виробництва, яка має 

високий рівень надійності в безпековому сенсі і 

конкурентним рівнем вартості електроенергії. Існуючі 

механізми тарифної підтримки, на наш погляд, несуть в 

собі багато недоліків і загроз. Вони викривлюють 

ринок, лягають тягарем на споживачів і українські 

виробники стають менш конкурентоздатними. 

Найефективнішим видом підтримки, на наш погляд, 

були би щорічні збалансовані квоти на будівництво 

ВДЕ, установок зберігання енергії та маневрових 

потужностей, в рамках яких можна  отримувати доступ 

до дешевого боргового капіталу на конкурсній основі. 


Друга проблема - страхування військових ризиків. 


Третя проблема - необхідність оптимізувати ринок 

допоміжних послуг. Необхідно застосовувати 

довгострокові аукціони, унеможливити неплатежі на 

цьому ринку, оновити граничні ціни, бо зараз вони 

прив'язані до показників минулого року. І головне - 

необхідно збільшувати третинні резерви. В сфері 

приєднання електричних мереж необхідно 

врегульовувати різні комбінації одночасного 

приєднання різних видів генерації і установок 

зберігання енергії. 


Скептики «зеленого» переходу зазвичай апелюють до 

складності балансування системи, побудованої на ВДЕ. 

Проте ми робимо свої моделювання і бачимо, що 

Україна може бути на 86% карбон-нейтральною з 

дотриманням приведеної вартості електроенергії 

(LCOE) на рівні 80 євро за МВт/год. Якщо враховувати 

існуючий потенціал атомних станцій, то за нашими 

розрахунками Україні потрібно порядка 22 ГВт “вітру”, 

15 ГВт “сонця”, 5 ГВт довгострокових систем зберігання 

енергії. При цьому для компенсації довгострокових 

дефіцитів відновлюваної енергії нам необхідно 

щонайменше 5 ГВт теплової генерації. Ми бачимо, що 

така модель енергосистеми досяжна, і для неї потрібно 

приблизно 50 млрд євро інвестицій. Забезпечення 

декарбонізованого майбутнього є цілком реальним, 

державні заходи підтримки і відповідні регуляторні 

механізми - це те, що нам потрібно для розбудови нової 

енергетики.

Геворг 

САРКІСЯН
Голова Представництва 

Світового банку в Україні

Світовий банк оцінює потреби в реконструкції на 

рівні 411 млрд доларів США. Це приголомшливі 

цифри. Проте є і хороші новини: велика частина 

реконструкції може бути профінансована з боку 

приватного сектору - приблизно 36 млрд доларів 

США. Додаткові 130 мільярдів доларів, не пов'язані з 

Rapid Damage and Needs Assessment, також можуть 

бути вивільнені з приватного сектору.

Як зробити, щоб міжнародні організації 

вкладали гроші в розвиток української 

енергетики

Що стосується першочергових дій, то необхідно мати 

чітку та зрозумілу політику і бачення розвитку 

енергетичного сектора. Для цього важливо мати 

розуміння післявоєнної економіки, яка, ймовірно, 

буде трансформована. І енергетична система 

повинна відповідати вимогам цієї нової економіки. 

Друге важливе питання - це фінансування, 

тарифоутворення, ціни, що є важливим для оцінки 

бізнес-клімату.


Зараз гроші від міжнародних фінансових установ 

отримують лише державні компанії, проте необхідно 

зміщувати фокус уваги на приватний сектор. Україна 

скоро стане повноцінною частиною європейського 

енергетичного ринку і це автоматично зробить її 

привабливою для інвестицій. Всі проєкти, пов’язані з 

декарбонізацією, є дуже капіталоємними, тому 

необхідно працювати над зниженням витрат. Також 

для залучення фінансування дуже важливими є ціни. 

Зараз тарифи в Україні не відображають справжню 

економічну реальність. 


Окрім цього важливо залучати інвесторів до заходів 

з енергоефективності. Інвестори готові вкладати 

гроші в такі проєкти, якщо будуть відповідні сигнали 

від ринку.

ПАНЕЛЬ 3  
Локальна генерація для досягнення 
стійкості - можливості і потреби 
регіонів
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Марина ДЕНИСЮК
Офіс Реформ Кабінету 
Міністрів України Керівник 
напрямку Відновлення 

Що змінилось в локальній генерації за 

2023 рік?

Попереднього року ми зазнали значних втрат в 

енергосистемі: було втрачено близько 50% 

генеруючих потужностей. Наша головна мета 

підготовки до зими - максимально відновити те, що 

зруйновано. Міністерство енергетики говорить про 1,7 

ГВт відновленої потужності. Це є той показник, якого 

ми досягли. На локальному рівні найголовніше, що всі 

регіони підготувались до можливих відключень і 

підтримки важливої інфраструктури: водоканали та 

теплові підприємства забезпечені автономними 

джерелами живлення. Ще один компонент змін - 

відновлювані джерела енергії. В цьому році було 

введено першу чергу Тилігульської ВЕС. Також за 

підтримки Європейського Союзу стартувала програма 

встановлення сонячних колекторів на дахах соціальної 

інфраструктури, що дає можливість громадам бути 

більш автономними хоча б в невеликих потужностях.

Роль міст в державній енергостратегії

В Енергетичній стратегії велика увага приділяється 

регіональному розвитку. Зараз в Україні також 

розробляються регіональні плани розвитку, на підставі 

яких буде розроблена стратегія і план імплементації. В 

цих планах, дійсно, повинні бути енергетичні розділи, і 

вони повинні відігравати ключову роль. Такі плани 

громад допоможуть отримати фінансування та 

скоординувати дії на державному рівні.

Вікторія ПИСЬМЕННА
Головна юридична радниця, 
Elementum Energy

Співпраця бізнесу та регіонів

Упродовж 2022-2023 року ми добудували другу 

чергу Дністровського вітропарку, що додало 60 МВт 

потужності в енергосистему. Водночас це збільшило 

стійкість системи, так як генерація ВДЕ є 

розсередженою, що дуже важливо при загрозі 

масштабних обстрілів.


З громадами, в яких ми будуємо об'єкти, у нас дуже 

продуктивні відносини. Ми завжди можемо знайти 

спільне рішення для тих проблем, що виникають. 

Засмучують тільки регуляторні перепони, які іноді 

виникають і збільшують терміни вводу об'єктів в 

експлуатацію, збільшують їх вартість. Також зараз 

викристалізовується проблема дефіцита кадрів. З 

огляду на зростаючий кадровий голод, дуже 

важливо там де можливо застосовувати 

декларативний принцип замість дозвільного, 

уникати дублювання функцій, підтримувати 

проактивний метод вирішення проблем.

Як заохотити громади реалізовувати 

проєкти з енергонезалежності?

Необхідно допомагати громадам розробляти 

проєкти, інформувати про можливості. Ми 

намагаємось надавати інформацію про успішні 

проєкти. На громадських слуханнях ми також 

намагаємось розповідати про енергетичне майбутнє 

України, яким воно повинно бути.

Янез КОПАЧ
Член Наглядової Ради

 DiXi Group

Де можна використати досвід 

європейських міст для України в 

питаннях енергонезалежності? 

Виклики, з якими зустрілася Україна, відрізняються від 

тих, з якими стикаються міста в ЄС. Енергетичний 

сектор ЄС рухається в напрямку декарбонізації, що 

потребує величезних коштів і модернізації, в той час як 

в Україні мова йде про виживання. Проте у нас є і деякі 

подібні риси. 


У Європі багато міст, які активно залучені до 

поширення ВДЕ, зокрема встановлюють сонячні 

панелі. Відповідно до законодавства, всі нові 

багатоповерхівки, що будуються, мають бути 

обладнані альтернативними джерелами енергії. Також 

приватний сектор встановлює СЕС на дахах будинків. 

Проте є і більш організовані дії. Коли я працював 

міністром енергетики Словенії, ми започаткували 

енергетичні стратегії громад. Також ми подбали, щоб в 

адміністраціях громад були енергоменеджери: люди, 

які дбають саме про енергозабезпечення і 

забезпечують системний підхід.


Серед проблемних питань є встановлення тарифів 

Регулятором на рівні, недостатнім для покриття затрат 

на розподіл. Наявна система тарифів не виглядає 

стимулюючою для розвитку електро- та 

теплогенерації. Також в Україні відсутня плата за 

потужність, яка повинна стимулювати споживати 
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електроенергію більш збалансовано протягом дня і 

протягом року. Не менш важливо для ефективного 

використання електроенергії, щоб всі споживачі були 

охоплені смарт-лічильниками.

Максим СИНЯВИН
Заступник міського голови 
міста Тростянець

Досвід Тростянця у втіленні проєктів 

відновлення

Місто було окуповано росіянами протягом місяця, і 

ми знаємо, що таке - жити без централізованого 

електропостачання. Найбільша проблема була з 

нашею лікарнею: в наявності був лише один 

генератор потужністю 30 кВт. Після деокупації ми 

зрозуміли, що потрібно максимально рухатись у бік 

енергонезалежності. Спочатку ми використовували 

лише звичайні генератори, а потім встановили 2 

сонячні електростанції на 45 та 63 кВт, побудовані за 

донорські кошти Швейцарського Фонду і GIZ. Ці 

електростанції вже виробили електричної енергії на 

суму близько 400 тис. гривень. Зараз в планах - 

встановлення сонячних електростанцій на іншій 

критичній інфраструктурі - водозаборах та очисних 

спорудах.

Юрій КАЦІОН
Заступник голови правління, 
відповідальний за 
корпоративний бізнес АТ 
"Ощадбанк"

Фінансування будівництва об'єктів 

генерації

Лідерство у розвитку зеленої генерації в Україні 

триматимуть приватний сектор і громади. Ощадбанк 

профінансував за останні 5-6 років понад 700 проєктів 

в муніципалітетах на суму понад 7,5 млрд гривень, і 

багато з цих проєктів були в сфері 

енергонезалежності, збереження енергії та 

енергоефективності. Найближчим часом проєкти 

полулярність проєктів в цих сферах точно зростатиме.


Громади відзначають певний дефіцит кваліфікованих 

людських ресурсів, здатних розвивати такі проєкти, 

проте дефіциту грошей для них в Україні немає точно. 

Банківська система переповнена ліквідністю, в країні 

достатньо дешевого і довгострокового фінансування. 

Вартість фінансування у доларах і євро в Ощаді зараз 

навіть дешевше, ніж залучення коштів міжнародних 

фінансових інституцій та західних банків, які 

додаватимуть військові ризики у вартість 

фінансування. Відсоток буде залежати від рівня 

ризиків конкретного проєкту та конкретного 

позичальника, проте в середньому станом на січень 

може становити 7% в доларах США та 6% в євро. У нас 

також є інші інструменти фінансової підтримки, 

наприклад  державна програма «Доступні кредити 

5-7-9%”. Вона доступна муніципалітетам в межах ліміту 

до 150 млн грн зі сплатою вартості кредиту 9% річних.

Яка рентабельність проєктів для 

громад

Окупність залежить від конкретного кейсу. Ми 

профінансували багато різних проєктів, починаючи з 

встановлення сонячних панелей для покриття власного 

споживання і закінчуючи будівництвом великих 

біогазових заводів. Середній термін окупності може 

складати 3,5-5 років. Проте швидка окупність сьогодні 

- не першочергове завдання для муніципалітетів. Якщо 

ми говоримо про децентралізовану локальну 

генерацію, то маємо на увазі в першу чергу 

енергетичну безпеку громад.

Курт ВОЛКЕР
колишній постійний 
представник США в НАТО та 
спеціальний представник 
Державного департаменту 
США з питань України

США буде і надалі підтримувати український 

енергетичний сектор. Енергетика може стати і стане 

провідною галуззю в Україні. Це закладе основи для 

повної інтеграції України в Європу. Україна має 

потенціал для експорту електроенергії в Європу, в 

тому числі і “зеленої” електроенергії, що не тільки 

принесе Україні експортні доходи, але й забезпечить 

високу стійкість української енергосистеми. Багато 

країн, які знаходяться поряд з Україною, наприклад 

Угорщина, Чехія, Польща, не мають таких 

сприятливих умов для виробництва енергії з ВДЕ. 

Тому Україна має більш вигідне становище і може 

сфокусуватись на розвитку саме цього сегмента. 

Звичайно, є певні технічні завдання, в тому числі 

оновлення інфраструктури. Також потрібні сучасні 

потужності для зберігання енергії.Україна зможе 

впоратись з цими завданнями разом з партнерами і 

з залученням міжнародних інвестицій. Інвестиції в 

ВДЕ є привабливими навіть в умовах війни, так як це 

є розподілена генерація, яку складно уразити. Також 

необхідно втілити на практиці імплементацію 

європейського законодавства, розвинути стійкий 

приватний сектор в енергетичній галузі.
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